



浙江临安五金工具企业主要集中在太阳、於潜、天目山等三镇,其中太阳镇占80%以上。临安市政府从2001年开始在太阳镇着手筹建五金工具工业功能区,规划占地1550亩的工业功能区目前成功开发400余亩,已有30余家企业入驻。工业功能区的开发建设,为产业集群由较为松散向较为集中的工业区集聚转变。目前临安市人民政府又在太阳镇原有五金工具工业功能区南侧,规划五金工具工业功能区二期项目,规划面积达到800余亩,按目前进度,预计在2015年前将建设完成,其规模集群特色将日渐凸显。

浙江临安五金规模产业集群引领产业“方阵”阔步前行

■ 典贤

起步于上世纪70年代的浙江临安工具五金行业,历经四十多年的发展,如今已成为长三角地区乃至全国工具五金行业中一颗耀眼的明星。2011年12月,以太阳镇为代表的临安工具五金行业再添新荣,被中国五金制品协会正式命名为中国工具五金生产基地(临安)。生产基地的授予,不仅是对临安工具五金产业集群发展的一种肯定,更包含了中国五金制品协会对于临安工具行业未来发展的期许。

规模逐年扩大 集群特色突出

临安市五金工具产业起步于上世纪70年代,上世纪80年代后期,一批民营企业迅速发展,生产集中度、市场占有率和品牌影响力逐年扩大。目前,临安已成为全球知名鲤鱼钳、水泵钳和扳手生产基地,年产能达到1.8亿件。拥有工具生产企业63家,实现销售产值30多亿元,其中年销售过亿元的企业5家,5000万元以上的企业12家。产品主要出口到欧洲、北美、东南亚等国家和我国台湾地区。形成以杭州临安制钉公司、临安太阳五金工具厂、杭州铁桥工具有限公司、临安长城工具有限公司为龙头的临安工具制造集团军。

近年来,临安市政府总共投入超过2000万元对区内水、电、路、灯、绿化等基础设施进行配套。2008年投资1000多万元新建一个日处理2000立方米的污水处理厂,对辖区内所有包括五金工具企业在内工业企业污水进行预处理后全部纳入污水处理管网,为工具企业的持续发展提供了强劲有力的支持。为进一步促进五金工具产业的转型升级,临安市人民政府又在太阳镇原有五金工具工业功能区南侧,规划五金工具工业功能区二期项目,规划面积达到800余亩,按目前进度,预计在2015年前新的五金工具工业功能区将建设完成,五金工具电镀集中加工区和技术检测中心都在规划当中。

集群化发展,已成为先进中国五金制造业的一大重要特色。产业集聚式发展,不仅能形成规模优势、区域优势、成本优势、产业链条优势,同时也能带动一方经济发展,解决地方就业等一系列社会问题。

目前,临安工具五金行业内企业全部实现专业化生产,内部分工进一步细化。从模具开发到装配,螺钉、螺帽等零部件的生



产,表面处理的加工,包装用品的设计制作,工具五金业的上下游产业链已发展相当完善。特别是2008年组建临安市五金工具协会以来,各五金工具生产企业之间关联度更加紧密、专业分工更加仔细,逐步形成了低成本的竞争优势。

政策积极引导 行业快速升级

为了提高临安工具五金产业核心竞争力,临安市政府积极扶持龙头企业增资扩产,拉动产业升级。利用资产重组和股权转让等方式进行土地盘活,支持两家本地龙头企业进行增资扩产。指导帮助企业着力进行节能减排,保持产业发展的后劲,扶持企业通过技术创新全面提升企业的综合竞争力,着力为客商提供低成本的贸易服务和生态环保的临安环境。

政府的积极引导,为临安工具五金产业的发展指明了方向。2011年,临安规模企业巨龙公司、金轮公司、华邦公司和永盛工具厂等已实施清洁生产项目,铁桥公司实施第二轮清洁生产项目,其中永盛工具和浙西五金已在2011年上半年顺利验收,而临安制钉公司已在2009年通过第二轮清洁审核。通过近几年清洁生产的推进,所有工具企业启用中频炉等先进设备淘汰了原有煤炉和煤气发生炉等老设备,节能减排成效显著。

清洁生产促进了淘汰落后产能,截至2010年底,临安市工具企业原有的活塞型

空压机和一些陈旧压机已经全部淘汰,近3年来产值能耗和钢材等原材料消耗下降达10%以上。并且使职工劳动环境明显改善,污染物排放明显减少。

目前,临安工具行业都十分重视技改投入。制钉公司、太阳工具公司、铁桥公司、长城公司等龙头企业,每年都投入大量资金引进国内外先进设备、改进工艺。据不完全统计,十一周期间,临安市五金工具企业完成新上技改项目40多个,新增固定资产投资总额达8亿元以上。2011年制钉公司、华邦工具公司和鹏达工具公司等企业相继实施了五金工具生产线自动化设备节能技术改造;铁桥工具公司完成了年产600万把活动扳手生产线节能项目,这些项目都已申报为杭州市级和临安市级循环经济项目。通过这些项目的实施,使临安市工具五金产业链进一步延伸,品种进一步丰富,规模进一步扩大,产业基础进一步夯实,培育成果进一步显现。

持续多年对于设备、工艺的改造投入,直接带动了临安工具质量和品牌的提升,改变了长久以来低价竞争的模式。临安制钉公司的TG(天固)和sunwork系列产品2007年和2009年先后被评为杭州名牌产品和杭州市著名商标,并于2009年在杭州设立了外贸公司,自营出口量在逐年提高,企业在增加盈利的同时,临安制钉公司的影响力、企业知名度得到显著提升;太阳工具公司抓住契机,2010年成功收购了国内

秀产品,极大地提高了中联重科国际、国内的品牌影响力,提升了中国工程机械在国际市场中的地位,有力地捍卫了中联重科“技术领军”企业的行业地位,同时也吹响了中联重科向国际高端市场挺进的号角。

一直以来,中联以全球化视野开拓市场,目前公司产品已远销至北美、欧洲、澳洲、中亚、西亚、东南亚、中美洲、南美、非洲等多个地区。秉承“以客户为中心”的企业经营理念,中联重科建有独立、完善的营销网络,在国内率先建设“四位一体”的渠道营销模式,在国内主要中等以上城市均建有营销服务机构。积极倡导并致力于产品全生命周期服务,树立并创新行业新的服务标准,持续提升并丰富客户价值。

工具业知名品牌——劳动牌。这也进一步推动力临安市工具五金产业的发展。

凝聚行业力量 提升区域竞争力

自2008年8月临安市五金工具协会成立后,临安五金工具产业拥有了自己的家,使已形成的块状产业集群正式得到行业规整。发挥块状经济的整体优势,从而打破了工具行业单兵作战的发展模式,临安为五金工具行业确立了明确的发展方向。

2010年行业协会制定了《五年发展规划》,提出了明确的发展目标:着力提升自主创新能力与产业竞争力,以品牌建设带动产品质量水平、技术水平、管理水平和综合素质的提升,大力推进产业集聚发展;积极运用新技术、新工艺改造提升传统产业,推进节能技术和清洁生产;整合优化全市工具企业资源,形成企业集群共生、联动发展的产业格局,促进产业集群进一步壮大。

近几年来,临安市五金工具产业一直保持良好的发展势头。成长起一批生产工艺精良、产品质量过硬的生产企业。为进一步打造临安工具区域品牌,开拓国内外市场,在当地党委政府和临安市经发局、外经贸易局的积极组织和协助下,临安市五金工具企业采取抱团发展的战略,自觉组团参加国内外高品位的工具产品展销会,如广交会、德国科隆五金展、上海国际五金展等大型展会,提升了影响力。在同心协力打造区域品牌的同时,业内的企业还积极进行研发创新,取得了可喜的成效。

在协会内部,企业间强强联手、上下游之间产销合作,也成为临安工具产业快速扩张的一个重要方面。2011年11月5日,投资额达5000万元,由临安杰杰工具有限公司和宁波恒桥工具有限公司合作的临安市铁桥工具有限公司年产600万把活动扳手生产线顺利投产,先进生产技术和设备在新公司得到运用,新增销售产值将达到1个亿。临安市将以此为契机,鼓励更多的企业强强联手和产销合作,使之成为临安工具五金产业进步的新亮点。

中国五金制品协会张东立理事长在谈到授予临安产业基地称号时表示:四十年来,临安五金工具行业在当地政府、生产企业的共同努力下,形成产业集群规模,形成了以鲤鱼钳、水泵钳、扳手为主导产品的手工具制造、生产基地,涌现出一批在行业内较有知名度和影响力的领军企业。

石狮高新区五金印刷园标准厂房开建

■ 东南

2月4日,记者从福建石狮高新技术产业开发区管理委员会获悉,位于该开发区五金印刷园的标准厂房项目自2012年6月26日开标并动工建设以来,快速推进。目前,1#、2#厂房及A、B两幢宿舍楼已封顶,计划今年4月份开始进行招商工作,下半年吸纳一批小微型五金印刷企业入驻投产。

据介绍,该项目占地112.7亩,建筑面积14.7万平方米,总投资为2.2亿元。项目建设内容:一栋9层办公楼,11栋5层厂房,4栋6层宿舍,1栋9层二类高层宿舍。其功能为:一方面,主动对接该市“退二进三”,旧城改造,为石狮市龟湖铺锦片区、钞坑片区小微型五金印刷企业提供发展平台,在高新区内形成五金印刷产业集聚区;另一方面,该项目设立研发服务中心,将为五金印刷园内已入驻的华联、青灿兴、宏基等18家五金印刷企业提供科研服务。

数个重点光电项目在南京江宁开发区集中开工

■ 白放

记者从江苏省南京市江宁开发区获悉,这个开发区正掀起抓项目促转型的热潮,在日前举行的重大产业项目集中开工仪式上,长园智能电网等总投资达72亿元的12个重大项目集中开工。

据介绍,集中开工的项目还有北方信息、泉峰新能源、马里诺电子、谷禾电子、三一工程、泰凯洛利软件、朗坤自动化、中电新能源、大全电气、川流塑胶、艾尔特光电等,涉及智能电网、软件研发、电子信息、新材料等产业领域,与园区产业定位具有高度契合性,呈现出投资体量大、科技含量高、配套能力强等特点。

这个开发区精心打造的智能电网战略性产业再次成为引资重点。“江宁开发区审时度势为智能电网的发展搭建了优质平台,不仅形成了产业聚集的优势,而且依托南京的人才优势为企业提供了全方位的优质服务,使得我们这些致力于将我国电网建设的更加坚强和更加智慧的企业有了施展才华的用武之地。”长园集团负责人在开工现场时说。

江宁开发区相关负责人表示,长园(南京)智能电网设备有限公司智能电网配电系统、南京朗坤自动化有限公司电力自动化产品生产、中电新源智能电网科技有限公司智能电网软件、南京大全电气研究院有限公司集成式智能化断路器自主研发及配套实验室等项目总投资16亿元,进一步壮大开发区智能电网产业实力。

中联重科喜迎“6亿”开门红 各大园区齐发车

■ 闻兴

2013年2月18日,工程机械行业龙头中联重科喜迎“6亿元”新春开门红,上午10时披红挂彩的358台机械设备,分别从中联重科科技园、泉塘、沅江、常德等各个园区浩浩荡荡驶出大门,奔赴海内外并即将交付到150余名客户手中。

此次中联重科新春开门红发车仪式的设备涵盖了混凝土机械、工程起重机械、建筑起重机械、环卫机械、土方机械、消防机械、路面机械等全系列产品,金额逾6亿元。产品囊括了诸多世界之最和国内之最,全球最大吨位汽车起重机、全球市场占有率第一的搅拌车、国内销量第一的车载泵、国内销量

秀产品,极大地提高了中联重科国际、国内的品牌影响力,提升了中国工程机械在国际市场中的地位,有力地捍卫了中联重科“技术领军”企业的行业地位,同时也吹响了中联重科向国际高端市场挺进的号角。

一直以来,中联以全球化视野开拓市场,目前公司产品已远销至北美、欧洲、澳洲、中亚、西亚、东南亚、中美洲、南美、非洲等多个地区。秉承“以客户为中心”的企业经营理念,中联重科建有独立、完善的营销网络,在国内率先建设“四位一体”的渠道营销模式,在国内主要中等以上城市均建有营销服务机构。积极倡导并致力于产品全生命周期服务,树立并创新行业新的服务标准,持续提升并丰富客户价值。

在公司卓越发展战略的指引下,重装上阵奔赴海内外的中联产品背后,是中联人继续推进国际化、开拓国际市场的决心和迎接更大挑战的勇气。

中联重科副总裁郭学红在接受采访时说,2013年,中联重科将继续坚定不移地坚持守正出奇的经营原则。抓紧当前的战略机遇期,稳中求进,实现有质量的增长;坚持坚定不移地深化变革。落实以市场为中心、以技术和人才为根本,完善创新管理模式;坚定不移地实干、巧干、快干。最后,郭学红表示,2013年是秉承“至诚无息 博厚悠远”核心理念的中联重科,从“优秀”走向“卓越”、向世界工程机械企业排名前三的目标阔步挺进的关键一年。

鞍山永康机电五金城与客户共“闹”元宵

■ 文文

为更好地与新老客户庆祝红红火火的金蛇年,辽宁鞍山永康机电五金建材城于2月22日—3月3日期间举行了“品黄金汤圆闹欢乐元宵”系列活动。活动期间,前来销售接待中心的客户,不仅可以品尝到美味的汤圆,猜灯谜赢汤圆,更可获赠元宵生活礼包一份,尤其激动人心的是,还有机会赢取三星手机、华硕上网本、IPAD等大奖。

据悉,此次活动期间,主办方鞍山永康机电五金建材城为新老客户准备了精彩纷呈的活动。客户到场,能品尝美味的汤圆,幸运客户吃到内含黄豆的汤圆,则可获得价值5000元的购房抵用券,昭示着蛇年行大运的彩头;同时,客户可在销售人员的引导下获赠元宵大礼包一份,内含汤圆、台历、纸抽;此外,客户还可以参加猜灯谜游戏,更有机会凭借聪明才智继续获赠美味汤圆。而在活动期间到场并购房成功的客户,在此基础上,更可参加幸运大礼转盘抽奖,有机会赢取IPAD等大奖!

据了解,鞍山永康机电五金建材城,是辽宁省重点项目、鞍山市商贸服务业重点市场。项目位于东北三省第五大城市鞍山市达道湾经济开发区中心位置,项目总占地面积450亩,规划有机电五金交易市场、建材五金交易市场、仓储物流配套区,总规划建筑面积近50万平米,由中国商业地产综合实力20强企业—恒龙集团投资30亿元建设,定位打造鞍山乃至辽中地区规模最大、业态最全、专业度最高的大型机电、五金、建材批发交易总站。市场雄踞鞍山市主干道人民路与千山路之间,四达大道西侧,南临鞍山高铁站、客运西站、公交总站,北接沈大高速鞍山出口;东靠鞍山繁华市区,西向汇聚了逾10万人口的职教城和鞍山市奥体中心;交通便利、区位优越!

项目主力产品为2层沿街独立产权商铺,首层挑高6米3,买2层用3层,性价比非常高。目前项目已全面封顶,并计划于今年9月底正式开业,招商销售也正火爆进行中。

立足东莞 联系海外

长安镇五金特色产业不断成长壮大

■ 夏华

在新的形势和机遇下,广东省东莞市长安镇依托现有产业支撑,大力发展以机械五金模具生产型企业以及为生产配套的研发检测机构。通过政策优惠,引进优秀企业、人才扎根长安,不断完善现有特色产业链,实现新的跨越和腾飞。

长安五金特色产业包括五金模具和五金饰品两大块。目前,全镇共有五金模具和五金饰品企业共5000家(包含个体工商户),年产值120亿元。其中五金饰品类企业1300家,五金模具类企业3700家。这当中民营企业数占五金类企业总数80%,成为该镇特色产业发展的主力军。

长安镇先后获得“中国机械五金模



行业的国际化的区域性采购中心、区域性制造中心、区域性会展中心、区域性职业培训中心、区域性专业人才交流中心。